
Zusammenfassung Umfrage
Ergebnisse der Väter / Mitarbeiter_Innen



Alter / Sprache / Geschlecht 
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Sprachgruppe
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Anzahl Kinder und Unterbringung
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Branche

Industrie
15%

Finanzdienstleistungen
6%

Planungsleistungen
1%

Öffentlicher Sektor
16%

Soziales und Bildung / NGO
9%

Landwirtschaft
4%

Handwerk
10%

Handel
13%

Beratung / Consulting
4%

Bausektor
1%

Hotel und Gastgewerbe
3%

IT Sektor
6%

Sontiges (jeweils 1 Nennung)
12%
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Teilnehmer arbeitsrelevante Informationen
Abschluss und größe des Unternehmens
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Welche Auswirkungen hatte die Situation auf 
die folgenden Lebensbereiche

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Generelle Auswirkungen auf Sie persönlich

Auswirkungen auf die die Rollenteilung in der Familie

Auswirkungen auf die Beziehung zu den Kindern

Auswirkungen auf Ihre Arbeitsfähigkeit (Konzentration und ungestörtes Arbeiten)

Auswirkungen auf Ihren Betrieb

Auswirkungen auf das Betriebsklima

Auswirkungen der Krise

sehr negativ negativ neutral positiv sehr positiv



Auswirkungen in der Kinderbetreuung
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Wer trägt die Hauptverantwortung für die 
Kinderbetreuung?

Aktuell vor der Krise (Februar 2020)
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 ich arbeite häufiger, während die Kinder schlafen

Mein Partner/in betreut sie hauptsächlich

Betreuung durch Großeltern (im gleichen Haushalt)

Betreuung durch Großeltern (nicht im gleichen Haushalt)

Betreuung durch andere (Verwandte, befreundete Eltern, …)

Kinder sind tlw. allein zu Haus

Andere Betreuungsangebote

Kinderbetreuung vor der Krise und in der aktuellen Lage

Aktuell vor der Krise (Februar 2020)



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kochen
Haushalt

Einkäufe / Besorgungen
Behörde etc.

Administratives (Bank, Versicherung, ...)

Kinderbetreuung: Wecken und Anziehen
Kinderbetreuung: Wickeln / Waschen / Körperpflege

Kinderbetreuung: Kochen / Füttern
Kinderbetreuung: Begleitung / Fahrtdienste

Kinderbetreuung: Kontakte Kita / Kindergarten / Schule
Kinderbetreuung: Spielen / Ausflüge

Kinderbetreuung: zu Bett bringen

Zukünftig vs. vor der Krise

Mehr Zeit Gleich Weniger Zeit

Veränderungen Zeitaufwand
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Kinderbetreuung: Kontakte Kita / Kindergarten / Schule

Kinderbetreuung: Spielen / Ausflüge

Kinderbetreuung: zu Bett bringen

Aktuell vs. vor der Krise
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Veränderungen Zeitaufwand aktuell vs. davor 
Unterschiede Männer/ Frauen 
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Kinderbetreuung: zu Bett bringen

Aktuell vs. vor der Krise - Männer
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Kinderbetreuung: Wecken und Anziehen

Kinderbetreuung: Wickeln / Waschen /
Körperpflege

Kinderbetreuung: Kochen / Füttern

Kinderbetreuung: Begleitung / Fahrtdienste

Kinderbetreuung: Kontakte Kita / Kindergarten /
Schule

Kinderbetreuung: Spielen / Ausflüge

Kinderbetreuung: zu Bett bringen

Aktuell vs. vor der Krise - Frauen
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Veränderungen Zeitaufwand zukünftig vs. davor 
Unterschiede Männer / Frauen
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Administratives (Bank, Versicherung, ...)
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Kinderbetreuung: Wickeln / Waschen / Körperpflege

Kinderbetreuung: Kochen / Füttern

Kinderbetreuung: Begleitung / Fahrtdienste

Kinderbetreuung: Kontakte Kita / Kindergarten / Schule

Kinderbetreuung: Spielen / Ausflüge

Kinderbetreuung: zu Bett bringen

Zukünftig vs. vor der Krise - Männer 

Mehr Zeit Gleich Weniger Zeit
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Kinderbetreuung: zu Bett bringen

Zukünftig vs. vor der Krise - Frauen

Mehr Zeit Gleich Weniger Zeit



Auswirkungen auf das Einkommen
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Keine Auswirkung

(Starke) Steigerung

Auswirkungen der Krise auf das Einkommen



Strategien und Probleme Arbeitszeit
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Arbeitszeit



Strategien und Probleme Arbeitsort
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technische Infrastruktur des Betriebs: Intranet, Cloud, Sharing Programme, ...

technische Ausstattung bei mir zu Hause

ständig ausreichende Bandbreite des Internetanschluß

Räumlichkeiten für ungestörtes Arbeiten

Arbeiten im Betrieb mit Sicherheitsmaßnahmen

keine Probleme

Sonstiges

Probleme Arbeitsort



Strategien und Probleme Kommunikation
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Telefonisch: bei Bedarf

Telefonisch: regelmäßig

Videotelefonie / konferenzen: bei Bedarf

Videotelefonie / konferenzen: regelmäßig

Schriftliche Kommunikation (Mail, Whatsapp und SMS)

Intranet

(regelm.) Austauschmöglichkeit auch über nicht berufliche …

Keine Veränderung

sonstiges

Kommunikation
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Sitzungs- bzw. Gesprächskultur

adäquate Verwendung der verschiedenen Kommunikationskanäle

Anerkennungs- und Fehlerkultur des Betriebes / Führung

Anerkennungs- und Fehlerkultur der Mitarbeiter_in

keine Probleme

Sonstiges

Probleme Kommunikation



Strategien und Probleme Management / 
Betrieb
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Informationen

Weiterbildungen

Telefonische Beratung

Weitervermittlung von Nothilfe

zur Verfügung stellen von technischer Ausstattung z.B. Comuter,

Laptop

psychologische Unterstützung

Keine Veränderung

Sonstiges

Unterstützung durch den Betrieb
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Kommunikation der Führungspersonen

Vertretungsregelungen

Vorkenntnisse in der Nutzung technischer Kommunikation

Einhaltung des Arbeitsschutz: Hygiene, Smart Working, ...

keine Probleme

Sonstiges

Probleme Führung / Management



Strategien und Probleme Finanzielle 
Maßnahmen
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Gutscheine: z.B. für Kinderbetreuung, Haushaltshilfen,
Wäschedienst

Nothilfe für Mitarbeiter_innen aus Firmenmitteln
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Finanzielle Maßnahmen
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gesetzliche, bürokratische Hindernisse bei Unterstützungen: unklare Information
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beim Zugang
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Auszahlungszeiten
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Probleme Finanzielle Aspekte



Wie schätzen sie die unmittelbare Zukunft im 
Vergleich zu der Lage vor der Krise ein?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

viel schlechter schlechter gleich besser viel besser



Haben Sie aus der Krise etwas Lernen 
können? Wenn ja, in welchen Bereichen?
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persönlich

Beziehung / Partnerschaft

Beziehung zu den Kindern

in der Arbeit

Sonstiges

In welchen ereichen haben sie in der Krise lernen können?



Haben Sie für die Bewältigung der Krise bzw. die 
notwendige Neuausrichtung nach der Krise 
Unterstützungsbedarf? 

63; 54%

32; 27%

6; 5%

5; 4%

11; 10%

Unterstützungsbedarf

Keine Unterstützung notwendig

finanziell

Beratung / Coaching: Persönlich (Bewältigung
der Krise / Belastung)
Beratung / Coaching: Paarbeziehung

Beratung / Coaching: Beziehung zu den
Kindern



Tabellarische Ansicht

Sprache

italienisch 19
deutsch 104

Geschlecht

männlich 96
weiblich 16

Branche
Industrie 19
Finanzdienstleistungen 7
Planungsleistungen 1
Öffentlicher Sektor 20
Soziales und Bildung / NGO 11
Landwirtschaft 5
Handwerk 12
Handel 16
Beratung / Consulting 5
Bausektor 2
Hotel und Gastgewerbe 4
IT Sektor 7
Sontiges (jeweils 1 Nennung) 15

Sonstiges Übersicht

Tranport 1
Forschung 1
Werbung 1
Recht 1
Logistik 1
Planungsbüro - Ingenieurleistungen 1
Marketing 1
Design 1
Produktion und Verteilung von Energie 1
Forschung 1
Gewerkschaft 1
Sicherheit 1
Event 1
Fotograf 1

Anzahl der Mitarbeiter
Einzelunternehmen / Freiberufler 16
< 20 Mitarbeiter 30
21 – 100 Mitarbeiter 31
101 – 500 Mitarbeiter 20
> 500 Mitarbeiter 26

Alter
21 – 35 Jahre 21
36 – 50 Jahre 87
51 – 65 Jahre 15

Abschluss
Pflichtschulabschluss 6
Lehre 21
Matura 31
Studium 62
Meister 2
Sonstiges 1

Kinder
Keine Kinder 1 1
1 Kind 31 31
2 Kinder 67 134
3 Kinder 20 60
4 Kinder 4 16

Betreuungsform 1. Kind 2. Kind 3. Kind 4. Kind
Zuhause 24 19 3 2
Kita 14 7 1 0
Kindergarten 32 22 4 1
Grundschule 31 18 4 0
Mittelschule 10 9 5 0
Oberschule/Berufsschule 12 6 2 0
Universität 8 6 1 0
Berufstätig 5 0 0 0



Auswirkungen der Krise sehr negativ negativ neutral positiv sehr positiv
Generelle Auswirkungen auf Sie persönlich 3 37 69 11 3
Auswirkungen auf die die Rollenteilung in der Familie 4 26 70 19 4
Auswirkungen auf die Beziehung zu den Kindern 1 18 40 51 13
Auswirkungen auf Ihre Arbeitsfähigkeit (Konzentration und ungestörtes Arbeiten) 20 52 41 5 5
Auswirkungen auf Ihren Betrieb 24 45 47 2 3
Auswirkungen auf das Betriebsklima 13 32 66 8 4

Kinderbetreuung vor der Krise und in der aktuellen Lage vor der Krise (Februar 2020)Aktuell
ich betreue sie zuhause ohne zu arbeiten 18 24
ich betreue sie zuhause während ich arbeite 14 48
 ich arbeite häufiger, während die Kinder schlafen 5 26
Mein Partner/in betreut sie hauptsächlich 59 50
Betreuung durch Großeltern (im gleichen Haushalt) 8 6
Betreuung durch Großeltern (nicht im gleichen Haushalt) 31 17
Betreuung durch andere (Verwandte, befreundete Eltern, …) 6 5
Kinder sind tlw. allein zu Haus 6 9
Andere Betreuungsangebote 28 11

Wer trägt die Hauptverantwortung für die Kinderbetreuung? vor der Krise (Februar 2020)Aktuell
Mutter 63 56
Vater 8 14
Zu gleichen Teilen 51 56

Tabellarische Ansicht



Tabellarische Ansicht

Hat sich die Krise auf ihr Einkommen ausgewirkt?
(Starker) Rückgang 54
Keine Auswirkung 67
(Starke) Steigerung 1

Inwieweit hat sich der Zeitaufwand für folgende Bereiche geändert? Aktuell vs vor der Krise Zukünftig vs vor der Krise
Mehr Zeit Gleich Weniger Zeit Mehr Zeit Gleich Weniger Zeit

Kochen 78 34 10 22 75 17
Haushalt 50 53 19 18 79 19
Einkäufe / Besorgungen 45 32 44 20 70 28
Behörde etc. 11 53 56 9 74 29
Administratives (Bank, Versicherung, ...) 16 59 45 9 72 33
Kinderbetreuung: Wecken und Anziehen 46 46 23 15 79 14
Kinderbetreuung: Wickeln / Waschen / Körperpflege 38 57 15 18 74 15
Kinderbetreuung: Kochen / Füttern 54 45 13 21 78 10
Kinderbetreuung: Begleitung / Fahrtdienste 23 34 54 22 66 19
Kinderbetreuung: Kontakte Kita / Kindergarten / Schule 31 23 52 26 61 19
Kinderbetreuung: Spielen / Ausflüge 60 21 29 47 51 11
Kinderbetreuung: zu Bett bringen 44 61 3 19 80 11



Tabellarische Ansicht
Arbeitszeit
Vertrauensarbeitszeit 41
definierte Erreichbarkeitszeiten in der Telearbeit 39
Aufbrauchen von Überstunden und Urlaub 49
ggf. zusätzliche gesetzliche Elternzeit 12
ggf. zusätzliche freiwillige Elternzeit / Urlaubstage 9
Arbeitszeitreduzierung 20
Lohnausgleichskassa 32
Keine Veränderung 22
sonstige Maßnahmen 10

Arbeitsort
Homeoffice (fixer eingerichteter Arbeitsplatz zu Hause) 41
smart working: mobiles, ortsunabhängiges Arbeiten 34
am Arbeitsplatz aber mit Vorsichtsmaßnahmen 39
teils am Arbeitsplatz, teils im Homeoffice 40
Keine Veränderung 16
Sonstiges 5

Kommunikation
Telefonisch: bei Bedarf 53
Telefonisch: regelmäßig 46
Videotelefonie / konferenzen: bei Bedarf 44
Videotelefonie / konferenzen: regelmäßig 40
Schriftliche Kommunikation (Mail, Whatsapp und SMS) 85
Intranet 7
(regelm.) Austauschmöglichkeit auch über nicht berufliche Themen “Kaffeerunde” 4
Keine Veränderung 22
sonstiges 4

Unterstützung der Mitarbeiter in der Krise durch den Betrieb
Informationen 61
Weiterbildungen 17
Telefonische Beratung 18
Weitervermittlung von Nothilfe 7
zur Verfügung stellen von technischer Ausstattung z.B. Comuter, Laptop 38
psychologische Unterstützung 5
Keine Veränderung 45
Sonstiges 2

finanzielle Maßnahmen
Gutscheine: z.B. für Kinderbetreuung, Haushaltshilfen, Wäschedienst 1
Nothilfe für Mitarbeiter_innen aus Firmenmitteln 4
Weitervermittlung zu anderen finanziellen Nothilfemöglichkeiten 4
Keine Veränderung 102
Sonstiges 8



Tabellarische Ansicht
Arbeitszeit
Arbeitszeitverteilung 27
Arbeitszeitaufzeichnung 10
Aufbrauchen von Überstunden / Urlaub 24
Änderung bzw. Anpassung von Arbeitszeit /Arbeitsverträgen 11
Anpassung des Arbeitsvolumens and die geänderte Arbeitszeit 20
Einhaltung von Fristen und Terminen bei der Erledigung von Arbeitsaufträgen 21
Überstellung in die Lohnausgleichskasse 10
keine Probleme 52
Sonstiges 2

Arbeitsort
technische Infrastruktur des Betriebs: Intranet, Cloud, Sharing Programme, ... 20
technische Ausstattung bei mir zu Hause 35
ständig ausreichende Bandbreite des Internetanschluß 30
Räumlichkeiten für ungestörtes Arbeiten 35
Arbeiten im Betrieb mit Sicherheitsmaßnahmen 24
keine Probleme 42
Sonstiges 3

Kommunikation
Sitzungs- bzw. Gesprächskultur 24
adäquate Verwendung der verschiedenen Kommunikationskanäle 34
Anerkennungs- und Fehlerkultur des Betriebes / Führung 17
Anerkennungs- und Fehlerkultur der Mitarbeiter_in 8
keine Probleme 67
Sonstiges 2

Führung / Management

Kommunikation der Führungspersonen 31

Vertretungsregelungen 9

Vorkenntnisse in der Nutzung technischer Kommunikation 17

Einhaltung des Arbeitsschutz: Hygiene, Smart Working, ... 20

keine Probleme 68

Sonstiges 3

Finanzielle Aspekte
gesetzliche, bürokratische Hindernisse bei Unterstützungen: unklare Information 35
gesetzliche, bürokratische Hindernisse bei Unterstützungen: Schwierigkeiten beim Zugang 19
gesetzliche, bürokratische Hindernisse bei Unterstützungen: lange Auszahlungszeiten 17
keine Probleme 69
Sonstiges 3



Tabellarische Ansicht
viel schlechterschlechter gleich besser viel besser

Wie schätzen sie die unmittelbare Zukunft im Vergleich zu der Lage vor der Krise ein? 14 66 32 9 2

Haben Sie für die Bewältigung der Krise bzw. die notwendige Neuausrichtung nach der Krise Unterstützungsbedarf? Wenn ja, in welchen Bereichen?
Keine Unterstützung notwendig 63
finanziell 32
Beratung / Coaching: Persönlich (Bewältigung der Krise / Belastung) 6
Beratung / Coaching: Paarbeziehung 5
Beratung / Coaching: Beziehung zu den Kindern 11
Sontiges 1

Haben Sie für die Bewältigung der Krise bzw. die notwendige Neuausrichtung nach der Krise Unterstützungsbedarf? Wenn ja, in welchen Bereichen?
Keine Unterstützung notwendig 63
finanziell 32
Beratung / Coaching: Persönlich (Bewältigung der Krise / Belastung) 6
Beratung / Coaching: Paarbeziehung 5
Beratung / Coaching: Beziehung zu den Kindern 11
Sonstiges 1


